

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año II.—Número 358

Redacción y Administración: calle de San José, 17.—Teléfono núm. 55

Jueves, 3 de junio de 1915

PÓLVORA EN SALVAS

Coincidiendo con la llegada a Madrid del prefecto de la vecina República—de la mayor de nuestras dos vecinas—, ha empezado a iniciarse en la prensa francesa un movimiento de atracción, una franca campaña de simpatía hacia los españoles.

«La Petite Gironde» del día 1 de junio dedica su artículo de entrada a examinar la opinión española, y hace un pintoresco análisis acerca de nuestras «filias» y de nuestras «obisias».

El aludido diario bordelés no acierta a explicarse la inclinación que muestran los partidos católicos hispanos por un pueblo que ha llevado su osadía hasta a aprisionar al cardenal Mercier y proclamar las santas y venerables piedras de milenarias Catedrales. Pero como las cosas suceden, las comprenda o no las comprenda la razón, ello es que una parte muy nutrida de la sociedad española se manifiesta profundamente germanófila, mejor dicho, anglofoba. Y como «La Petite Gironde» tiene la virtud de hacerse cargo de las cosas, no intenta llevar las aguas cauce arriba. Las opiniones no se improvisan. Sería inútil querer lanzar a España contra los austriacos o contra los alemanes.

Más como a grandes males hay siempre grandes remedios, «La Petite Gironde» ha encontrado la manera de que podamos entrar en el laberinto europeo sin que nadie tenga que hacer previamente una renuncia de sus simpatías. El caso es que la tercera hermana latina preste la parte que le corresponde en este pleito de familia. Y para cumplir el deber fraternal, nada mejor que el envío de un Cuerpo expedicionario contra el Asia menor. De este modo se daba satisfacción a la opinión liberal española, francamente inclinada hacia los aliados; las simpatías por los Imperios centrales de nuestras derechas no sufrirían menoscabo luchando contra los turcos, y, de paso, el partido católico, organizado en santa cruzada, llegaría a alcanzar una rancia aspiración: la reconquista y liberación de Jerusalén. A cambio de esta ayuda, España recibiría el cargo de custodiar las sagradas reliquias cristianas, amén de un puerto en las costas de Palestina, como regalo.

Realmente, la habilidad francesa peca de exceso de candidez. A un pueblo se le puede arrastrar a servir los intereses de otro, cuando las promesas de éste sintético una necesidad, representen la concreción de un ideal íntimamente arraigado en todos los espíritus. A Italia se consiguió, al fin, hacerla colaboradora, porque en el solar de los Garibaldi palpita una ansiedad reivindicadora, un antiguo y fervoroso anhelo de redención. Trieste y el Trentino abrían los brazos en demanda de auxilio, después de muchos años de espera. Hábilmente explotados estos sentimientos colectivos, convenientemente movidas estas pasiones y agitados tales viveros de rencores, no era empresa imposible ir a la conquista de Italia para la realización del fin apetecido.

Pero nuestra cuestión es muy otra. Ni a nosotros nos podría bastar, para indemnizar el sacrificio consumado, el prometido puerto en la Palestina, ni nuestras exigencias nacionales nos permitirían abandonar los graves problemas interiores para meternos en aventuras ajenas, para defender causas que no son nuestras.

España sólo puede vivir en y por la neutralidad, sin que puedan pesar en sus decisiones ni las garrulerías del señor Lortoux ni las admirables estrofas del señor Vázquez Mella. Las voces francesas, no son más que pólvora en salvas.

España en Marruecos.

AGRESIÓN RECHAZADA
MADRID, 2.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de Ceuta dando cuenta de un combate librado entre nuestras tropas y los moros rebeldes.

El hecho ocurrió en la forma siguiente: Con objeto de aprovisionar al destacamento que guarnece el bloque de Anghera, salió un convoy de la posición de Kudia Federico. De pronto, varios contingentes de moros rebeldes atacaron a los soldados que daban escolta al convoy.

También fueron atacadas las «mias» de la posición de Kudia Condasa.

Se entabló un violento combate, durante el fuego bastante rato, huyendo el enemigo después de ser duramente castigado.

Por nuestra parte las bajas fueron las siguientes:

Muertos: los soldados José Liches, Juan Llamas y Enrique Plaza.

Heridos: el teniente del regimiento de Ceuta, don Leandro Araujo, y el de las fuerzas indígenas don Vicente Pérez.

Sargentos: Teodoro Andrés Sánchez, Juan López Andrade y Pedro Hernández.

Cabos: Francisco Fernández y Gabriel Catalán.

Soldados: Domingo Díaz, Julián Naranjo, José María, José Beltrán, Pedro Canido y Diego García Romero.

Todos pertenecen al regimiento de Ceuta, excepto el teniente Pérez.



ANTONIA PLANÁ, PRIMERA ACTRIZ DE LA COMPAÑÍA QUE DEBUTÓ ANOCHÉ EN EL TEATRO PRINCIPAL

UNA CARTA

Hemos recibido una carta de nuestro colaborador don Federico Forcada, contestando ampliamente a las acusaciones que contra él ha lanzado en varios periódicos locales don Enrique D. Madrazo. Por su mucha extensión nos es imposible publicar la carta de nuestro colaborador.

El señor Forcada contesta y rechaza energicamente los cargos, juicios y apreciaciones que el señor Madrazo ha escrito contra él. Y lo rechaza de manera tan clara, que no queda ni sombra de las acusaciones y amenazas en que se ha querido envolverle.

Por todo ello nosotros nos complacemos en reconocerlo así y seguimos contándole entre el número de nuestros amigos y colaboradores. Si otra cosa se persigiera, ha sido en vano, porque en nada han podido padecer su nombre y su prestigio.

EL DIA MADRILEÑO

LA DULCE SIESTA

Segue el problema de las patatas sin resolver. Siguen todos los demás problemas, nacionales e internacionales, esperando que alguien se acuerde de su presencia, que haya una mano piadosa que los haga desaparecer. Pero son inútiles los gritos: nuestros bienaventurados gobiernos no sienten prisa porque el pobre coma. Su sueño es tan dulce, es tan grata la postura adoptada, que nadie está dispuesto a moverse para mirar el terrible mañana que nos aguarda, ni siquiera para enterarse de lo que está pasando en el momento.

El señor Dato sigue acicalándose como un novio, sigue paseando con la mayor tranquilidad, sigue diciendo a los periodistas, cuando van a hacer su cotidiana información: «No hay novedad, señores». Formación: «No hay novedad, señores». Para el señor Dato, y para su lugarteniente el señor Sánchez Guerra, nunca ocurre nada, no hay jamás nada interesante, como no sea que se ha hundido un barco o que ha entrado Italia en el hervidero de egoísmos. Fuera de esto, todo lo demás es paz octaviana.

Si los contribuyentes se quejan de que no pueden comer, se les dice que tengan

paciencia y que aguarden. Si el pueblo se cansa de esperar y trata de iniciar una pequeña algarada, al punto le sale al paso un ujer engañado, con el índice puesto sobre los labios, circunspecto y altivo: Silencio, señores. Su excelencia, duerme. Y cuando los hambrientos inician una improvisada manifestación, en honor de las patatas ausentes, el señor Dato, que es un profundo humanista, sonríe cariñosamente, como lo sabía hacer el bueno de Nerón ante las manifestaciones de sus vasallos, y así como éste, para contentarlos, les ofrecía fieras o una dulce romanza, él los promete que, mientras llega el pan, los dará tortas.

En verdad que, o miente nuestra historia, o nunca fuimos otra cosa que unos mansifinos corderos, o el tiempo nos ha cambiado mucho. El recuerdo de nuestros santos y de nuestros aventureros hácese alejado también nuestros días, que ya hemos de decir que nos hemos olvidado de ellos. Ya no nos preocupamos de meternos en libros de caballería, ni, lo que es peor, en leerlos siquiera. Vivimos en pleno abandono espiritual, en una indolencia inabarcable, en una vagancia sin fin. Los sillones ministeriales de hoy, que ya no se crean, son en virtud del cual todos los ministros se sienten atacados de la muelle manía de no hacer nada.

Ahora, con motivo del conflicto europeo, cada día que amanece, es una nueva amenaza que se cierne sobre el porvenir de los pueblos. En todos ellos hay una inquietud perenne, y en todos sus directores un anhelo ansioso de conjurarla. Aquí, no. Aquí la única inquietud es la de tener que hacer algo, que remediar algún entuerto, que hacer frente a cualquier eventualidad, que tener que buscar la solución de algún problema. El ideal de nuestros políticos es sumamente curioso. Todos quieren mandar... cuando no hay nada que mandar. En cuanto surge el menor conflicto, con echarse todos a un lado, ya han cumplido un patriótico deber.

El señor conde de Romanones, el hombre de los atrevimientos, el que más inquietud perenne, y en todos sus directores un anhelo ansioso de conjurarla. Aquí, no. Aquí la única inquietud es la de tener que hacer algo, que remediar algún entuerto, que hacer frente a cualquier eventualidad, que tener que buscar la solución de algún problema. El ideal de nuestros políticos es sumamente curioso. Todos quieren mandar... cuando no hay nada que mandar. En cuanto surge el menor conflicto, con echarse todos a un lado, ya han cumplido un patriótico deber.

El señor conde de Romanones, el hombre de los atrevimientos, el que más inquietud perenne, y en todos sus directores un anhelo ansioso de conjurarla. Aquí, no. Aquí la única inquietud es la de tener que hacer algo, que remediar algún entuerto, que hacer frente a cualquier eventualidad, que tener que buscar la solución de algún problema. El ideal de nuestros políticos es sumamente curioso. Todos quieren mandar... cuando no hay nada que mandar. En cuanto surge el menor conflicto, con echarse todos a un lado, ya han cumplido un patriótico deber.

ALBERTO DE ORSAY.

DIA POLITICO

HABLA EL SEÑOR DATO

MADRID, 2.—A la hora de costumbre recibió el señor Dato a los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia.

Les dijo que había estado por la mañana en Palacio despachando con el Rey, con quien cambió impresiones sobre los asuntos de actualidad.

También despacharon con el Monarca los ministros de turno, que hoy fueron los de Guerra y Marina, quienes pusieron a la firma varios decretos.

Luego manifestó el presidente que el Rey saldrá esta tarde de paseo para hacer donativos con motivo de celebrarse la Fiesta de la flor.

Dijo también que el Consejo de esta tarde será preparatorio del que se celebrará el viernes en Palacio bajo la presidencia del Rey, no celebrándose mañana debido a la festividad del día.

Según dijo el señor Dato, el Gobierno continúa recibiendo numerosos telegramas de importantes entidades, felicitándole por la actitud de neutralidad a que se halla colocado y estimulándole a que continúe en ella.

Terminó su conversación el presidente diciendo que no se ha recibido ninguna noticia del Extranjero.

FIRMA REGIA

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

De la Presidencia.—Resolviendo a favor de la autoridad judicial la competencia entablada entre el gobernador civil de Barcelona y los jueces de primera instancia de los distritos Sur, Audiencia y Hospital, de la misma ciudad.

Resolviendo a favor de la Administración la competencia entre el gobernador de Jaén y el juez de instrucción de la misma ciudad.

Declarando que ha lugar a los cinco recursos de queja elevados por la Sala de gobierno de la Audiencia de Valencia contra el alcalde de Villalonga.

De Marina.—Proponiendo para la cruz de tercera clase del Mérito Naval blanca, pensionada, al subteniente don José María Carpio.

Disponiendo que el vicealmirante de la Armada don José Morgado cese en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando para sustituirle al de la misma graduación don Angel Miranda.

Proponiendo para el ascenso inmediato al capitán de corbeta don Manuel García Vázquez y al teniente de navío don Luis Castro y al alferes de navío don Vicente Prado.

De Guerra.—Concediendo la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al teniente auditor de tercera don Francisco Armas.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Luis Mayorga.

Acerca de las emociones.

Conferencia leída en el Ateneo de Santander la noche del 1 de junio de 1915.

Si algún estudio cautiva la voluntad y retiene la atención del hombre; si en las investigaciones de su inteligencia hay algo que verdaderamente le apasiona y subyuga, es el arduo y complejo problema de las emociones, que lleva comprendidos en sí todos los aspectos de la actividad, todos los matices de la vida humana.

Romper la envoltura de barro para descubrir las palpitaciones íntimas de nuestros pensamientos, desde que la vida enciende su antorcha hasta que las tinieblas de la muerte envuelven los cuerpos, ha sido, y será siempre, norte hacia el cual convergen las miras todas de nuestro entendimiento.

El científico que estudia el fenómeno indagando sus leyes con sabia ordenación y método; el literato que con divinas galas del lenguaje y su espiritual retórica expresa ideas y suscita sentimientos; y los artistas que con la línea o el relieve, el sonido o el color, revelan la existencia inefable de lo bello; todos escudriñan, con más o menos fortuna, el mundo sublimado de la emoción; y cada cual desde su respectivo punto de vista, recaba para sí la prerrogativa y la gloria de haber analizado los efectos y sentimientos que conmueven a nuestra naturaleza moral y orgánica, unas veces como mansa corriente que fertiliza y crea, otras como huracán que todo lo arrasa y aniquila.

Capítulo especial merece la Filosofía como ciencia pura, pues huelga decir que siempre tuvo por fundamental tema la psicología de los sentimientos, ya que esta rama del saber brota armoniosa, florida y fecunda, en los arcanos más inaccesibles a la especulación de los hombres.

Hay la Filosofía es dueña y señora del mundo; posee todas las llaves del pensamiento ganadas en buena lid en el rodar de los siglos y en el paso de las generaciones; porque el filósofo de hoy día no es un ser estrofulario, del que huyen las gentes sencillas ante el temor de los efectos de su filosofía moderna, persona tratable, expansiva, sin ceño adusto ni mirada altanera, abandona de vez en cuando el castillo encantado y luminoso de la Metafísica y pasa, sin escrupulo ni remordimiento de conciencia, al campo experimental de las ciencias positivas. Pero... entendiéndose bien, en la mayoría de los casos sin arrojar por la borda aquel sólido cimiento que la cultura clásica, tradicional y cristiana asentó en su filosofía para los postulados de la fe, en cuya última instancia resuelve el problema de la «primera causa» del «primero motor» de los fenómenos que nos empeñamos en analizar retortas y conjugar el vocablo «energía».

Con este espíritu amplio, enciclopédico, de la filosofía moderna, juzgaremos con mayor criterio de certeza todas las cuestiones; porque hoy, no sólo se está reactualizando la filosofía, sino que se está reactualizando la filosofía moderna, como en son de triunfo proclaman los biólogos, sino la unidad de todas las ciencias, de todas las artes y filosofías, la perfecta unidad del conocimiento humano, que atestiguan está la hermosa armonía que rige el Universo, la unidad funcional y suprema de su maravillosa arquitectura.

Esta orientación moderna, y si se quiere contemporánea, de la «universalidad en los conocimientos», disciplinada en parte por la osadía en esta disertación, al referirme a ideas de tan diversa naturaleza.

Bien lejos de mi propósito enarbolando bandera de erudito! No obstante, la índole de este trabajo conduce, necesariamente, a beber en las más variadas fuentes que la Ciencia consagró; en cuyo lozano y opulento jardín mal pueden lucir las mudas flores de la Ciencia, por otra parte la naturaleza de la emoción.

Con lo cual, dicho sea entre nosotros, mal parado quedó el dominio soberano de la voluntad y mucho peor la presuntuosa jactancia de los estoicos, que, llegada la ocasión, mudan de color (síntoma infundible del miedo) y se alteran como cualquier hijo de vecino de que no saben invocar a Aristipo.

A mayor abundamiento, también Séneca, en sus «Episodios Morales», con el epígrafe «Los movimientos repentinos del alma no están bajo el dominio del sabio», quiere justificar su rato de pavor en la travesía de Nápoles a Baías, porque la mar estaba alborotada y la obscuridad cerraba el horizonte. «Hay cosas, querido Lucilio, decía Séneca, que no puede impedir el valor, que obligan a «fruncir el ceño, a estremecerse y a turbarse; y que en aquella ocasión, por lo que reza el relato, hicieronle cambiar de semblante; si bien tiende a justificarlo literariamente en las bellas imágenes de la gruta napolitana y del rocío de los árboles, que nada explican, por otra parte la naturaleza de la emoción.

GABRIEL M. DE POMBO IBARRA. (Continuará.)

Mas si las ideas que intento hoy expresar no fueran pálidas y menguadas, vosotros, amables amigos, les prestaréis vida y calor, supliendo mis faltas, adviniendo lo que omita, y en trance tan apurado me infundiréis alientos a la manera que aquellos filósofos de la vieja Grecia convivían y meditaban juntos en los poéticos arrabales del Cerámico.

¿Qué es una emoción?... Inútil sería que buscásemos la definición y concepto en viejos textos de la sabiduría humana. En su primitivo alcazar brillaban los primeros chisporroteos de la ciencia, unos cientos de años antes de la Era Cristiana, cuando Demócrito, con infantil ingenuidad, decía: «Lo dulce, lo amargo, el calor, el frío, el color, no existen más que en el pensamiento; en realidad, no hay más que átomos y vacío». Bien es verdad que este apóstol del materialismo habíamos hablado antes de los átomos lisos y redondos, como los del fuego, de que está formado el alma humana (según él, naturalmente).

Para este pensador el fuego no era un símbolo; consideraba a nuestras almas como brasas de hogar, poco más que hornos de confitería, que se quemaban.

Por aquellos tiempos, un geómetra famoso, Empédocles, que tuvo también ribetes y puntadas de filósofo, permitiéndose el lujo de analizar las emociones, y clasificadas en dos categorías únicas: amor y odio. Las formas intermedias, para que el mundo de la pararse en ellas?

Desconocemos las consecuencias filosóficas que dedujo de semejantes pasiones, y si como creyente en la transmisión de las almas atribuiría a otros espíritus de los que danzan de cuerpo en cuerpo, en los páseos macabros de la meteoroposía, la bondad o perversión de sus propias acciones.

El idealista Platón, aquel gran dialéctico de cuyo vórtice fluido y luminoso surgió la Metafísica en los más puros y místicos reuelos, en el mayor esplendor y lirismo, sólo halla en la criatura humana dos principios o formas amonales: «la pasión del valor» y el «deseo»; cosa en verdad nada extraña, porque su filosofía, eminentemente intelectualista, llevábase a no admitir más que «ideas puras», por el cómodo procedimiento de suprimir la materia «de un plumazo».

No obstante estos exclusivismos de espiritualista, también Platón sentía, plásticamente, los efectos de la materia en relación con las ideas; así, en su diálogo «De natura» alaba la sabiduría de la Naturaleza que tan acertadamente separó el ligado del cerebro; porque, según él, así estuviesen muy próximos estos dos órganos, el ruido de la mezcla de alimentos y las tinieblas de sus vapores estarían al alma racional sus discursos y racioniosos.

Esta correspondencia entre la cabeza y los órganos de la digestión, cosa que en la antigüedad preocupaba a los grandes pensadores; pues más tarde Galeno dictó, con injusticia indubitablemente, aquella sentencia: «Crasus ventri generat crasum intellectum», dando a entender que los «darriguados de príncipes», tal como él denominaba a los «adegenerados grasos», son incapaces de ingenio y de saber.

Hablar de Platón y no mencionar a Aristóteles, sería imperdonable falta, ya que ambos representan dos momentos culminantes en la historia de la Filosofía. Aristóteles, el gran poripatético, afinó algo más en esto de las emociones, y dando a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, fijó con caracteres bastante precisos algunas leyes empíricas de nuestra substancia corporal cuando se halla movida por afectos. El odio, la cólera, el temor, los deseos y otros sentimientos comprendidos entre los polos del placer y el dolor, fueron objeto preferente de estudio, aunque adoleciera, naturalmente, de la poca precisión científica de tan remotos tiempos.

Con algunos conocimientos de naturaleza examinó Aristóteles el aspecto fisiológico de las emociones, en los Opúsculos «Parva Naturalia», con más base científica que tantos otros filósofos que no saben esgrimir más arma que la retórica o dialéctica muy hinchada y rebullente, eso sí, pero cuyo corte no sirve para las disecciones en vivo de nuestros cuerpos, tan necesarias en todo estudio de los sentimientos o emociones de la generación humana.

Toca ahora el turno, en esta brevíssima exposición filosófica, a los escolásticos; y tentado estaba de pasar por alto a esta clase de graves varones, eudémicos e imperturbables como el granito, para quienes la voluntad es la soberana del mundo y para quienes no debía existir pasión ni emociones, porque, a juicio de ellos, toda perturbación consistía en muere en flor con sólo el esfuerzo interior de la voluntad; esfuerzo que los discípulos de Zenón sintetizaban en aquella máxima substanciosa del «ánimus sustinens» y del «ánimus abstinens».

¿Qué es una emoción?... Inútil sería que buscásemos la definición y concepto en viejos textos de la sabiduría humana. En su primitivo alcazar brillaban los primeros chisporroteos de la ciencia, unos cientos de años antes de la Era Cristiana, cuando Demócrito, con infantil ingenuidad, decía: «Lo dulce, lo amargo, el calor, el frío, el color, no existen más que en el pensamiento; en realidad, no hay más que átomos y vacío». Bien es verdad que este apóstol del materialismo habíamos hablado antes de los átomos lisos y redondos, como los del fuego, de que está formado el alma humana (según él, naturalmente).

Para este pensador el fuego no era un símbolo; consideraba a nuestras almas como brasas de hogar, poco más que hornos de confitería, que se quemaban.

Por aquellos tiempos, un geómetra famoso, Empédocles, que tuvo también ribetes y puntadas de filósofo, permitiéndose el lujo de analizar las emociones, y clasificadas en dos categorías únicas: amor y odio. Las formas intermedias, para que el mundo de la pararse en ellas?

Desconocemos las consecuencias filosóficas que dedujo de semejantes pasiones, y si como creyente en la transmisión de las almas atribuiría a otros espíritus de los que danzan de cuerpo en cuerpo, en los páseos macabros de la meteoroposía, la bondad o perversión de sus propias acciones.

El idealista Platón, aquel gran dialéctico de cuyo vórtice fluido y luminoso surgió la Metafísica en los más puros y místicos reuelos, en el mayor esplendor y lirismo, sólo halla en la criatura humana dos principios o formas amonales: «la pasión del valor» y el «deseo»; cosa en verdad nada extraña, porque su filosofía, eminentemente intelectualista, llevábase a no admitir más que «ideas puras», por el cómodo procedimiento de suprimir la materia «de un plumazo».

Con motivo de esta conferencia, el Ateneo de Santander, el día 1 de junio de 1915, tuvo el honor de recibir a don Gabriel M. de Pombo Ibarra, autor de la obra «Acerca de las emociones».

El día ha estado espléndido y las calles han estado animadísimas.

Numerosas señoras y señores se han encargado de hacer la recaudación, y de tener en las calles a los transeúntes, ofreciéndoles la flor a cambio del correspondiente donativo.

Algunas señoras, elegantemente ataviadas, han estado en muchas obras en construcción, invitando a los obreros a contribuir a la benéfica suscripción.

Cuando algún obrero no tenía dinero, las señoras depositaban por ellos el donativo y les entregaban la flor.

El presidente del Consejo fué asaltado cuando salía de Palacio de despachar el Rey.

También fueron asaltados en la plaza de Oriente, al salir de Palacio, los ministros de la Guerra y Marina.

El general Echagüe Guerra entregó un espeluznante donativo. Luego, cuando habló con los periodistas, les dijo:

—Me han dejado en la mayor miseria, tomévil, vestido de paisano y acompañado de la Reina Victoria.

En la puerta de Palacio fueron asaltados por las señoras, haciendo don Alvaro de los importantes donativos en metalico.

Después siguieron los Reyes hacia la Puerta del Sol.

En el distrito del Centro las asaltadas menudamente.

El señor Sánchez Guerra entregaba por cada flor que le colocaban en la solapa un billete de 25 pesetas.

En la Puerta del Sol se reunió un enorme gentío, que recibió a los Reyes con ovaciones delirantes.

En algunos momentos llegó a ser tan grande el aglomeramiento, que el tránsito quedó interrumpido.

En la calle de Alcalá apenas podía avanzar el automóvil de los Reyes.

Las calles más céntricas han presentado durante algunas horas un aspecto muy pintoresco y animado con los puestos de flores y las señoras ataviadas con millones de Manila.

En el edificio de la Bolsa, en el Ayuntamiento, en el Banco de España y en los ministerios, se han hecho crecidas recaudaciones.

En las líneas había un tránsito extraordinario, cuya recaudación se destinaba a aumentar los fondos de la Fiesta.

El número de viajeros ha sido escaso, quizá por el precio de cincuenta céntimos establecido para recorrer cualquier distancia.

En el campo del Tiro de pichón se jugó la copa de la Reina.

Los productos de la fiesta recaudada se destinaban a aumentar la recaudación de donativos.

Se han logrado reunir 7.000 pesetas. En las tiradas tomaron parte el Rey y el infante don Carlos, y ganó la copa el señor Alvarez Pérez, que mató once palojos de once tiros.

Por la tarde recorrieron las calles las Reinas doña Cristina y doña Victoria y la infanta doña Isabel, acompañadas de la señora Beltrán de Lys.

Las augustas damas hicieron muchos donativos.

Se ignora el importe de la recaudación, pero se cree que no es tan crecido como el del año pasado.

Artista montañés, laureado

MADRID, 2.—El Jurado de la Exposición de Fotografías ha concedido la primera mención honorífica, en el grupo de composición, al fotógrafo don Julio de la Puente, de Reinosa.

Los trabajos del artista montañés han sido muy elogiados.

GLOSA DEL DIA

Las democracias

El señor Vázquez Mella es un orador formidable. Su verbo fluido, clásico, salubre, matizado, espontáneo y atencionalmente dirigido en el estudio, se presta a todas las concreciones ideológicas y sabe hacer brillar las fibras de la sensibilidad humana.

Hay en sus palabras brillantes, ordenadas y claras, una suave evocación de ideas y en sus ideas, hondamente meditadas y matizadas, un aristocratismo no disimulado y helado. Como Demócrito, el marqués de los celadores de la vieja Grecia, no es un vulgar ganoso de aplausos, sino uno de los hombres no contentados que persiguen ideales, que podrá engañarse en sus días que propone, pero que tiene, en la virtud de estar perfectamente convencido.

Como Nestor, es amigo de tiempos que se pasaban y de alabar los tiempos que se venían. Como Teófilo de Melega, no es un hombre nobleza intelectual, por supuesto, más bien blasones heredados—, y tiene un gran desdén por la democracia, tal y como los definidos nuestra democracia, que es un vivo y un vivo de inimitable opresión.

Y ya no se han cubierto la predicación política de procedimientos liberales, sino de procedimientos concretando las aspiraciones populares en una sola frase: igualdad. El programa como veis, no puede ser más que un programa a la vez, no puede tampoco ser un programa.

Una vez realizado, los mismos errores que el gobierno de los escogidos, de los escogidos que hay afirmativo una negación de la lucha. Los predicadores de esta democracia únicamente se han cuidado de hacer programas, sin la previa muestre de los programas. Solo se habría conseguido hacer un programa que se hubiera convertido en un programa que hay afirmativo una negación de la lucha. Los predicadores de esta democracia únicamente se han cuidado de hacer programas, sin la previa muestre de los programas.

Y ya no se han cubierto la predicación política de procedimientos liberales, sino de procedimientos concretando las aspiraciones populares en una sola frase: igualdad. El programa como veis, no puede ser más que un programa a la vez, no puede tampoco ser un programa.

Una vez realizado, los mismos errores que el gobierno de los escogidos, de los escogidos que hay afirmativo una negación de la lucha. Los predicadores de esta democracia únicamente se han cuidado de hacer programas, sin la previa muestre de los programas.

Y ya no se han cubierto la predicación política de procedimientos liberales, sino de procedimientos concretando las aspiraciones populares en una sola frase: igualdad. El programa como veis, no puede ser más que un programa a la vez, no puede tampoco ser un programa.

Una vez realizado, los mismos errores que el gobierno de los escogidos, de los escogidos que hay afirmativo una negación de la lucha. Los predicadores de esta democracia únicamente se han cuidado de hacer programas, sin la previa muestre de los programas.

Y ya no se han cubierto la predicación política de procedimientos liberales, sino de procedimientos concretando las aspiraciones populares en una sola frase: igualdad. El programa como veis, no puede ser más que un programa a la vez, no puede tampoco ser un programa.

Una vez realizado, los mismos errores que el gobierno de los escogidos, de los escogidos que hay afirmativo una negación de la lucha. Los predicadores de esta democracia únicamente se han cuidado de hacer programas, sin la previa muestre de los programas.

Agua de Corconte

Agua de Corconte

Lavado absoluto del riñón.

DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS

«Os gusta el picante? Pedid en ultramarinos las «alegrías» marca ULEOIA.

ABILIO LOPEZ
Partos y enfermedades de la mujer.
Inyecciones intravenosas del 606 y 914.
Consulta de 12 a 2.—Teléfono número 708.
Gómez Oleña, 6, principal.

J. F. COTERO
OCULISTA
Consulta de diez y media a una. San Francisco, 17, 3.º, y gratuita de nueve a diez, lunes, miércoles y viernes, en San Francisco, 20, 3.º.

ANTONIO ALBERDI - CIRUGIA GENERAL
Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vias urinarias
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

VICENTE AGUINACO - OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis
BLANCA, 32, 1.º

RICARDO RUIZ DE PELLON
CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de diez a una y de tres a seis
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162

JOSE PALACIO
MEDICO-CIRUJANO
Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.
BURGOS, 1, 3.º

LUIS DE LLANO, PRIMER ACTOR DE LA COMPAÑIA QUE DEBUTÓ ANOCHÉ EN EL TEATRO PRINCIPAL

La Fiesta de la flor

MADRID, 2.—Hoy se ha celebrado la Fiesta de la flor.

El día ha estado espléndido y las calles han estado animadísimas.

Numerosas señoras y señores se han encargado de hacer la recaudación, y de tener en las calles a los transeúntes, ofreciéndoles la flor a cambio del correspondiente donativo.

Algunas señoras, elegantemente ataviadas, han estado en muchas obras en construcción, invitando a los obreros a contribuir a la benéfica suscripción.

Cuando algún obrero no tenía dinero, las señoras depositaban por ellos el donativo y les entregaban la flor.

Con motivo de esta conferencia, el Ateneo de Santander, el día 1 de junio de 1915, tuvo el honor de recibir a don Gabriel M. de Pombo Ibarra, autor de la obra «Acerca de las emociones».

DE LA GUERRA EUROPEA

SE CONFIRMA LA TOMA DE STRY

En Italia.

EN EL IRANZO

Los ejércitos italiano y austriaco se hallan en contacto en las orillas del río Iranzo, esperando que en esta región tengan lugar la primera acción importante de la campaña.

LA DEFENSA DE ROVERETTO Los alrededores de Roveretto se hallan muy fortificados y las trincheras están guarnecidas con arreglo a los últimos perfeccionamientos de la técnica moderna.

Algunas líneas de trincheras están construidas en las rocas y descienden de la montaña, atravesando el valle y remontándose sobre la vertiente opuesta hasta la cumbre, a la que se asciende por caminos construidos recientemente y los cuales son provistos de artillería pesada.

EL REY EN EL FRENTE El Rey de Italia ha pasado varias horas observando las operaciones durante el ataque al monte Baldo y dando consejos a los artilleros.

El Monarca ha remitido al Emperador Francisco José las condecoraciones austriacas que han sido otorgadas.

MEDIDAS DEFENSIVAS Se asegura que los austriacos han arrojado en la ciudad de Roveretto y la pedregosa ciudad de Sacco, que contaba con 3.000 habitantes.

Estos, que no habían sido advertidos convenientemente, no han podido salvar nada de lo que poseían.

EN EL ADRIATICO Una escuadra compuesta de algunos navíos de guerra italianos, llegó al puerto de San Juan de Medua, con objeto de escoltar a los buques mercantes que se hallaban en los puertos albaneses.

Un aeroplano se presentó volando sobre dichos navíos de guerra, y no tardaron en aparecer dos aviones italianos que cruzaban cerca de Medua y los cuales abrieron el fuego sobre el aeroplano austriaco, que, tras breve combate, emprendió la huida.

LA MARCHA SOBRE TRENTO El Estado Mayor italiano atribuye una gran importancia a la toma de las obras fortificadas austriacas de Luserna, Busa, Verla, Cima y Vezzana, así como a la reducción a silencio del cuartel fuerte.

La caída de estas posiciones en poder de los italianos, abre a éstos el acceso de Etschthal por Folgaria y los permite dominar el valle de Sugana y prueba igualmente la movilidad y la fuerza del ejército italiano.

Si las operaciones continúan con la misma rapidez, la toma de Trento, que se considera como imposible, no está lejana.

LOS BALKANES Un personaje diplomático, al que se considera como muy competente, especialmente en los asuntos balcánicos, ha dicho que considero como hecho cierto la intervención de Grecia en el actual conflicto, pues de otra suerte quedaría absolutamente aislada.

Bulgaria—ha añadido—no tardará en intervenir, y haciendo valer sus reivindicaciones sobre Turquía.

En cuanto a Rumania, ha dicho que se encuentra en la misma situación que Italia antes de la intervención, es decir, que atraviesa un período de incertidumbre que fatalmente tiene que terminar.

GIOLITTI, ENFERMO Un despacho de Roma dice que se halla enfermo el ex presidente del Consejo señor Giolitti, jefe del partido que apoyaba la neutralidad de Italia.

Parte oficial italiano.

El comunicado oficial transmitido por el Gran Cuartel general del ejército italiano, es el siguiente: «En Carnia, al Oeste del desfiladero del monte Croce, hubo el día 30 de mayo diferentes encuentros, estériles todos ellos para el enemigo, que dejó ante las líneas italianas 30 muertos y numerosos heridos.

El día 31 hubo en toda la frontera pequeñas escaramuzas, a tomar posiciones las fuerzas avanzadas, dislocadas con tal fin.

Continúa el mal tiempo, que, sin dejar de ser incómodo, no influye en modo alguno sobre el estado sanitario y moral de nuestras tropas.

Las autoridades de los ferrocarriles de Ancona confirman los daños causados el día 24 del mes último en el puente del ferrocarril de Macchia, cerca de Rimini.

Manifiestan que estos daños no fueron debidos a los navíos enemigos, sino a un dirigible austriaco, que llevaba el nombre muy visible de «Villa Ferrara» y arbolaba el pabellón italiano.

DE ORIGEN ITALIANO Comunican de Roma que, según «Il Messaggero», ya han llegado al campo de prisioneros de Bracciano los primeros Son hombres viejos y llegan completamente aturdidos.

Después de descansar un rato fueron conducidos a los barracones de alojamiento. Los prisioneros hablan italiano.

Todos ellos carecen de botas y defensores amarrados con trozos de madera que llevan amarrados con cuerdas a los tobillos. Los italianos dan un excelente trato.

El Gobierno italiano ha prohibido a los periódicos que publiquen más elevaciones de la guerra que los comunicados oficiales.

Los relatos de los combates podrán ser publicados después de diez días. En Milán ha habido violentas manifestaciones antialemánas.

Con motivo de haberse anunciado un bombardeo aéreo, y por haber visto lujoso al alemán, la multitud creyó que se trataba de señas convenidas.

Se produjeron varios disturbios, siendo desahuciados y amacenos propiedad de súbditos alemanes.

Han sido detenidos varios alemanes y austriacos que poseían planos y documentos comprometedores.

Las autoridades italianas tratan de calmar a la opinión y de restablecer el orden.

Rusia y Austria.

LOS RUSOS DERROTADOS Las noticias de Nordeich confirman que las tropas alemanas del general Leppowitz han asaltado la población de Strij, cerca al Nordeste de la ciudad. Los rusos han asaltado varios fuertes.

El crítico militar del «Noticiero de Ba-

los puestos de observación no pueden distinguir los dirigibles alemanes.

Añadió que estos «raids» no podrán repetirse mucho, pues son muy arriesgados, ni es fácil sorprender siempre a los vigilantes ingleses, que disponen de buenos aparatos para abatir aviones.

Parte oficial francés.

El comunicado oficial de las tres de la tarde, transmitido por el Gobierno francés, dice lo siguiente: «En el sector al Norte de Arras, el combate ha continuado esta noche.

En Laberny, al Sudeste de Neuville, hemos tomado varias trincheras y hemos hecho nuevos prisioneros.

El número total de prisioneros hechos desde el lunes por la tarde en aquel punto pasa de 450.

En Neuville hemos tomado una manzana de casas, donde nos hemos mantenido, a pesar de varios contraataques.

En el resto del sector, principalmente en Loreto, sólo ha habido combates de artillería.

En el resto del frente, nada que señalar, excepto dos nuevos bombardeos en Reims, dirigidos sobre la Catedral.

LA NOTA YANQUI Comunican de Nueva York que la segunda nota que el Gobierno yanqui dirigirá a Alemania, sobre el hundimiento del «Lusitania», será muy breve.

Se concretará a preguntar al Gobierno alemán si está dispuesto a no tener en cuenta el derecho de gentes, y si la contestación fuera negativa, se cree que el Gabinete de los Estados Unidos romperá sus relaciones diplomáticas con el de Berlín.

Turquía.

NOTICIAS OFICIALES Dicen desde Londres que un comunicado oficial, referente a las operaciones llevadas a cabo por los aliados en los Dardanelos, dice que los prisioneros turcos llegados recientemente a Egipto declaran que las pérdidas otomanas en la península de Gallipolis han sido crecidasísimas.

El regimiento número 20 quedó casi aniquilado, librándose de la muerte y captando un solo oficial.

Los regimientos números 15 y 56 sufrieron casi la misma suerte.

Las bajas de oficiales fueron numerosas, cubriendo los claros que han quedado con oficiales de la Marina y cadetes militares.

Los ataques realizados contra la posición de Krithia, fueron desastrosos para los turcos, los cuales fueron castigados directamente por nuestras ametralladoras y fuego de fusilería.

LOS TURCOS EN EL CANAL DE SUEZ Comunican de Berlín que el Gobierno de la Sublime Puerta ha dirigido a las potencias amigas y neutrales la circular siguiente:

«En vista de que el Gobierno inglés no sólo ha dejado de cumplir los compromisos a que le obliga la Convención de 1888, en la que se establece que en el canal de Suez no puede permanecer ningún buque de guerra, sino que, además, fortifica ese canal, a la vez que en Egipto han desembarcado tropas francesas para atacar al Imperio otomano, el Gobierno imperial turco se ve obligado a adoptar medidas de índole militar para la defensa de su territorio, del que Egipto forma parte, y a extender las hostilidades al canal de Suez.

Agrega el documento que si tales medidas perjudican a buques neutrales, la responsabilidad de cuanto ocurra corresponde a los Gobiernos francés y británico.

SUBMARINO DESCUBIERTO

Participan de Londres que se ha descubierto el refugio de uno de los submarinos alemanes que operan en los Dardanelos.

El refugio está situado en las islas de Divari.

TRANSPORTES A PIQUE

Comunican de Atenas que un submarino inglés logró entrar en el mar de Mármara y echó a pique a dos transportes turcos cargados de tropas.

EL BLOQUEO

Desde Atenas comunican que, según una nota de la Legación inglesa, la costa entre los Dardanelos y el estrecho de Samos se encuentra en estado de bloqueo.

Los buques neutrales surtos en aquellas aguas podrán salir hasta el día 5 de junio.

A la costa podrán llegar los barcos neutrales que hayan emprendido el viaje antes del día 2.

En Gibraltar.

Comunican de Algeciras que ayer se observó que en el puerto de Gibraltar se elevaba una gran humareda.

Cuando ésta se disipó, notóse que varios barcos ligeros anclados en el puerto se ponían en movimiento.

Después se ha sabido que lo ocurrido fué que varios obreros se disponían a iniciar las operaciones de descarga en un vapor cargado de carbón, que ayer llegó al puerto.

Al ir a destapar una de las bodegas, hubo una formidable explosión y en seguida se declaró un incendio a bordo.

Los obreros, atemorizados, se arrojaron al agua, resultando dos gravemente heridos y otros siete con heridas leves.

El incendio alcanzó grandes proporciones. Al puerto acudieron las autoridades y los bomberos.

Por fin pudo ser sofocado el fuego.

RUMORES

Estos días han circulado rumores de que un barco de guerra inglés había sido torpedeado y hundido por un submarino alemán en el Mediterráneo.

Después se ha desmentido.

También se ha desmentido la retirada de la escuadra aliada de los Dardanelos.

Lo ocurrido es que varios buques que venían prestando servicio desde hace varios meses, han sido sustituidos por nuevas unidades, yendo los otros a reparar averías.

En España.

EL PATRIOTISMO ALEMÁN

Hoy se ha conocido en Madrid un caso de patriotismo alemán, que está siendo objeto de muchos comentarios.

Varios alemanes que asistieron a la conferencia que dió el señor Vázquez Mella en el teatro de la Zarzuela, han querido que el discurso fuera conocido íntegramente en Alemania.

Al efecto, anoche compraron varios números de «El Correo Español», que publica íntegro el discurso, y lo transmitieron radiográficamente a Alemania.

Los patriotas alemanes pagaron 8.600 pesetas por la transmisión del discurso.

Gran Confitaría y Pastelería.

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581. Plato del día: Tarta argentina y Tímbal griego.

Gran variedad de caramelos y bombones de las mejores marcas.

EN EL COLEGIO DE ZALLA

FIESTAS DE FIN DE CURSO

En el aristocrático Colegio de las Damas Irlandesas, de Zalla (Vizcaya), y siguiendo la costumbre establecida, se han celebrado los días 30 y 31 de mayo las solemnes fiestas de fin de curso.

La primera de estas fiestas fué dedicada a las familias de las alumnas de Bilbao y la segunda a las de Madrid y Santander.

En el último de dichos días el salón-teatro del Colegio estuvo adornado con guirnaldas y flores, artísticamente combinadas.

Comenzó la fiesta con la interpretación de la obra «Nicola», admirablemente ejecutada por las niñas M. Torre y P. Ochandiano, que escucharon una calurosa y merecida ovación.

Después se puso en escena la comedia, en cuatro actos, «El misterio», del escritor inglés H. R. Benson. La señorita M. Doussinague, con admirable dicción, dedicó un sentido recuerdo al ilustre poeta, convertido al cristianismo en los postreros años de su vida.

Los cuatro actos de la comedia, que es una obra lindísima, obtuvieron una interpretación irreprochable, que valió unánimes y sinceros elogios a las bellas señoritas A. Saráhega, A. Galíndez, A. Prado, M. Corcho, I. Bayo, Urrutia (J. y E.), E. Montesino, L. Piñero, M. L. Bayo, R. Grinda, T. Santurtin y M. Doussinague.

De ángeles hicieron las simpáticas L. Ocharan, T. Trápaga, M. Blanco, C. Elorza, A. Manso de Zúñiga, I. Altuna, Mer. Torre, C. Urizar, A. Montesino, M. Sagarduy y C. Torbado.

Durante los entreactos, las señoritas M. Murga, P. Ochandiano y E. Santurtin ejecutaron primorosamente el piano «Pasquinades», la obra de «Oberón» y otras excelentes obras.

A continuación se puso en escena la ópera inglesa, en tres actos, «Princess-Ju-Ju», que bordaron—y no es un tópico ni uno de tantos lugares comunes—las educandas del Colegio de Damas Irlandesas.

Los personajes que intervienen en esta bonita ópera, son: Princesa Ju-Ju (hija del Emperador), M. Ruiz; Emperador, A. Prado; Ching Ching (consejero del Emperador), M. Iturbe; príncipes: M. Guin, L. Piñero; Fu-Shu, A. Sánchez Saráhega, y Go-Mango, A. Rodríguez; Abud Hiram (un mago), M. Ribera; Verdugo, L. Martínez; Reina de los espíritus, A. M. Abascal; Cortesanos: T. Ezquerro, C. Iza, M. Mendia, C. Astoreca, M. Aja, L. Moraga, J. Altuna y A. Montesino; Espíritus de la noche: C. Elvira, J. Urrutia, E. Montesino, P. Blanco, I. Bayo, C. Aja, C. Sánchez Saráhega y M. L. Bayo; Hadas: M. Carranceja, P. Carranceja, C. Luis, M. L. Manso, M. Berreitega, M. Pardo, C. Murga y M. Barrenechea; Damas de honor: J. Doussinague, María Torre, T. Barrenechea, M. S. Pelayo, L. Berreitega y C. Aznar.

La fiesta, que dejará gratísimos recuerdos entre quienes tuvieron la fortuna de presenciársela, terminó con un cuadro vivo, que era una alegoría de Nuestra Señora de la Paz y la Esperanza. Las Madres que rigen el Colegio enlazaron las banderas de todas las naciones a los pies de la Virgen, que encarnaba admirablemente en una de las alumnas.

Las Madres del Bienaventurado Nombre de María recibieron infinitas de parabienes y alabanzas por el gusto que desplegaron en la presentación de la escena y el lujo, propiedad y caracterización de los personajes.

Entre las familias que asistieron a esta hermosa fiesta se hallaban las de Aznar, Prado, Grinda, Berreitega, de la Torre, San Pelayo, Rodríguez, Urizar, Pardo, viuda de Abascal, Montesinos, Aja, marqués de Morella, Iturbe, Ocharan, Altuna, Arana, Sagarduy, Urquijo, López Bayo, Murga, Ugarte, Santurtin, Corcho, Sánchez Saráhega, Barrenechea y Pinazo.

Usted padece del aparato digestivo porque no conoce los efectos curativos de los comprimidos ESQOBBAR LOEZ.

Pídanse en farmacias y centros de espedificios.

Consejo de ministros.

A LA ENTRADA

MADRID, 2.—A las cinco de la tarde se ha celebrado en la Presidencia el anunciado Consejo de ministros.

El señor Dato manifestó a los periodistas que en este Consejo se ocuparía el Gobierno de las cuestiones suscitadas con motivo de las manifestaciones celebradas acerca de la neutralidad de España, y el Gobierno establecerá la línea de conducta que se seguirá para lo sucesivo, conviniendo en autorizar o negar la realización de actos que puedan afectar a nuestras relaciones internacionales.

También manifestó el presidente que el ministro de Gracia y Justicia daría cuenta de la ponencia sobre el expediente de la Hidráulica de Santillana.

Los ministros de Gobernación y de Hacienda se limitaron a decir a los periodistas que no llevaban al Consejo ni siquiera dinero, por haberlo distribuido entre las señoritas que postulaban para la Fiesta de la flor.

El ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba al Consejo el proyecto de concesión de la medalla de oro penitenciaria y el expediente de corrección instruido al juez de Vera (Almería).

El Consejo de Estado pide para este funcionamiento: primero, el traslado, y luego la formación de un expediente para destituirlo.

El señor Ugarte manifestó que llevaba varios expedientes, entre ellos los referentes a las obras del puerto de Sevilla, y reparación de carreteras y creación de los Tribunales de honor en el Cuerpo de interventores de ferrocarriles.

También llevaba el ministro de Fomento un reglamento para la aplicación de la ley de Epizootias.

El ministro de la Guerra dijo que la semana próxima marchará a Sevilla y Granada.

A LA SALIDA

El señor Dato fué, como de costumbre, el encargado de facilitar la referencia a los periodistas.

El Consejo acordó enviar instrucciones a los gobernadores para que, acudiendo al patriotismo de las diversas fuerzas políticas de las provincias, impidan la organización de reuniones y manifestaciones que tengan relación con la guerra o la neutralidad.

Se encargó el señor Sánchez Guerra de dirigirse a los directores de los periódicos, haciéndoles ver la necesidad de contenerse en determinadas campañas y de abstenerse en la publicación de ciertas noticias y comentarios, por motivos nacionales.

El ministro de Hacienda dio cuenta de la ponencia sobre el expediente para la protección de las industrias que encuentran inconvenientes para su establecimiento y desarrollo.

La ponencia pasará al Consejo de Estado. Se aprobaron varios expedientes de Guerra y Marina, entre ellos uno autorizando la construcción de un trasatlántico en El Ferrol; otro dictando reglas para las pensiones y premios a los contramaestres y cabos de mar, y otro, aprobando la construcción de un crucero auxiliar con arreglo a la ley de julio de 1914.

También se aprobaron los siguientes expedientes: uno para la suscripción de la primera serie del empréstito; otro para la creación de los Tribunales de Honor en el Cuerpo de interventores del Estado; otro aprobando la propuesta del Consejo de Estado para la corrección del juez de Vera; otro aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de Epizootias, y otro para aplicar la ley de sales potásicas.

Además se aprobaron otros expedientes. Al salir el ministro de la Guerra, repitió las manifestaciones que había hecho antes del Consejo.

EL EMPRÉSTITO Para el empréstito aprobado por el Consejo de ministros se emitirán bonos temporales a largo plazo, de cinco o seis años, con un interés módico de cuatro y medio por ciento para los que suscriban el límite máximo.

Aún no se sabe a cuánto alcanzará el tipo máximo del empréstito, pero en los centros financieros se decía esta tarde que será de quinientos o más millones.

También se decía en los centros financieros que el empréstito ha de encontrar algunos inconvenientes.

Margarita Xirgu, Rosario Pino, Tallavi y tantos otros, son muy suficientes para desmentirle; uno porque esos actores y actrices marchan completamente aislados, formando cada uno una compañía distinta, y llevando a su lado una cuantas figuras de las más humildes, pensando que al lado de ellas se destaca más su grandeza, y así es, ciertamente, pero no piensan que también se destacan más los defectos y las torpezas de los humildes y que esto desmerece su labor.

Excluyendo un par de compañías, en el resto la interpretación de las obras es realmente deplorable. Porque ciertamente hay grandes actores que hacen de los personajes que representan verdaderas «creaciones»; pero al lado de estos seres vivos, que parecen arrancados de la realidad misma, aparecen—por culpa de los actores la mayor parte de las veces—los groseros muñecos de trapo, y el público que asiste a la representación queda desengañado al descubrir, por aquellas torpezas, los hilos de la farsa.

En estas condiciones, cuando todos quieren ser cabezas de ratón, presentarse sin buscar éxitos puramente personales y sin más miras que la de realizar una labor todo lo más acabada posible y, sobre todo, lo más igual; hacer lo que hace la compañía Plada-Llano, que anoche debió en nuestro teatro Principal, es bien digno de aplauso.

Desde hace mucho tiempo, años, varios años, están trabajando juntos los artistas que forman esta compañía. De aquí procede esa igualdad; más que igualdad, ese, por decirlo así, compañerismo, nacido de esa labor unida de tantos años, que les hace permanecer en escena seguros no sólo de sí mismos, sino también de sus compañeros.

Eligieron para debut de la compañía el gracioso entremés «Te la dobo, santero» y la comedia de Martínez Sierra «Mamá» y en ambas merecieron muchos aplausos.

¿Quiénes se distinguieron? Si mencionásemos especialmente a alguno de los actores, haríamos injusticia. La primera actriz Antonia Plana era realmente la «Mamá» de Martínez Sierra, de psicología tan semejante a la María Baquerena la niña ingenua, y el primer actor señor Llano el don Fernando, y José Russell, el Santiago. En una palabra, los actores perdían su nombre y adquirían el de la obra que representaban.

Reciban nuestro aplauso sincero y unánime a los muchos que merecieron anoche.

MAESE NICOLÁS.

DEPORTES

El Tiro de pichón.

Las lluvias de estos días han inundado el campo de tiro, convirtiéndolo en una verdadera laguna. Por esta causa han sido suspendidas las tiradas que se habían anunciado para hoy jueves, quedando aplazadas para el domingo próximo, a la misma hora y con las mismas condiciones anunciadas.

Aún no se sabe a cuánto alcanzará el tipo máximo del empréstito, pero en los centros financieros se decía esta tarde que será de quinientos o más millones.

También se decía en los centros financieros que el empréstito ha de encontrar algunos inconvenientes.

Foot-ball.

Gran animación existe entre la acción de Santander para asistir al partido del campeonato provincial, que se celebra esta tarde en los Campos de Sports entre el «Real Santander» y el «Racing Club», para determinar cuál de los dos equipos debe representar a la Montaña en el campeonato regional del Norte.

Aun cuando el desarrollo de esta acción en Santander, y por consiguiente, no hay derecho a exigir a estos muchachos un gran triunfo, estamos seguros de que tampoco harán un feo papel entre los competidores que asistan a la prueba semifinal.

Antes de este partido jugarán el «Magdalena» contra el «Unión Atlética», equipo infantil este último, muy bien uniformado, constituido por obreritos y aprendices de taller muchos de ellos, y cuyo «debut» veremos a las tres y media.

Saludamos a los futuros atléticos. Empezian a concurrir algunas familias distinguidas en los días de labor y de fiesta a las sesiones diarias de patines de mañana y tarde que se dan en el «Skating Rink».

Precio de entrada al Campo, 10 céntimos; patinar, 25 céntimos.

Sorteos: 15, 5 y 3, y siete premios de una peseta entre las entradas vendidas.

Teatro Principal.

COMPANÍA PLANA-LLANO

En España, el deseo de ser director de orquesta ha pasado a la categoría de ambición nacional, y esta ambición es la que nos ha hecho fracasar en más de una ocasión. Ella lo invadió todo; llegó al teatro, a este teatro español de tan gloriosa estirpe, y no sería muy aventurado culparla, sino de toda, por lo menos de una gran parte de su decadencia.

«¿Cómo vino ésta? Es un problema demasiado difícil. Público, autores y actores eximidos del peso, a sí mismos y achacárselo a los demás. Y nadie ha cometido el pecado; pero él existe. Y los derroteros del público van siendo cada vez peores, y los autores y actores hablan en voz por darle gusto.

En las obras dramáticas hay un factor indispensable que contribuye al éxito o al fracaso: tanto así como el valor de la obra misma es el actor. Y muchas veces hemos visto obras hermosas fracasar por defectos en la representación, y, por el contrario, obras no malas, precisamente, pero sí bastante regulares, que han alcanzado éxitos por la esmerada interpretación.

«¿Cómo se interpretan las obras en el teatro español? Por lo regular, mal. Y no por falta de actores, porque al que tal firmase, los nombres de Borrás, María Guerrero,

FRANCISCO SETIEN Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de nueve a una y de dos a seis. BLANCA, 49, primero.

AGUA DE HOZNAJO

La mejor y más barata agua de mesa. Pídanse en farmacias, droguerías y restaurantes. Garrafrones de 5 litros a pesetas 1'10.

JAQUECAS NEURALGIAS, REUMAS, MAREOS, ESTADOS GRIPALES, NERVIOSOS, DESAPARECEN INMEDIATAMENTE CON LA SANA TORINA.

Santander: farmacia Jiménez, plazuela de la Libertad.

El público prefiere siempre Conservas Trevijano.

ROYALTY: Gran café restaurant: SERVICIO A LA CARTA: Teléfono 617.

ULTIMA HORA

TRANSLANTICO TORPEDEADO MADRID, 3.—Comunican de Londres que un submarino alemán torpedeó al trasatlántico «Seidich».

Los pasajeros lograron salvarse.

Parte oficial italiano. Un despacho oficial de Roma dice que la escuadrilla ha destruido los semáforos de radiotelegrafía de Lissa.

-EQUIPOS-

OAPA.—SAN FRANCISCO, NUM. 3

CLINICA DENTAL DOCTOR MENDEZ

Calle de Colosia, 4, 2.º. Todo el que necesite estos servicios encontrará muy positivas ventajas acudiendo a esta Clínica, una de las mejores de España y que debe visitar el público por su propia conveniencia.

TRABAJOS SELECTOS.—Colosia, 1, 2.º.—Tintorería LA ACTIVIDAD DE JUANA ALBERDI

Se limpia al seco y se tinte toda clase de prendas en todos colores.—Lutos y limpiezas en veinticuatro horas. Despacho central: Blanca, 10. Teléfono 661. Talleres: calle de San Fernando. Teléf. 66.

Nota.—Se recojen y entregan las prendas a domicilio, mediante aviso.

JARABE BALSAMICO CON THICOL Y HERBINA OÑA. Cura la tos, resfriados, catarras y enfermedades del pecho. Venta en farmacias, Droguerías, Droguería Pérez del Molino y Compañía.

Salón Pradera.

A las tres, cuatro, cinco y seis de la tarde. La carrera infernal de la gran rueda.

A las nueve y media, sección continúa. Butaca, 0'50 general, 0'20.

A las siete, sección doble. La carrera infernal de la gran rueda y El diamante negro.

Butaca, 1 peseta

CALDAS DE BESAYA (Santander)

Aguas cloruradas-sódicas, bicarbonatadas, bromuradas, nitrogenadas, fuertemente radioactivas... de 35° a 37°.-Baños de agua corriente

Instalación completa, duchas de todas clases y temperaturas, pulverización, irrigaciones vaginales e intestinales... Estación de su nombre a 70 metros del hotel-Todos los trenes paran en Caldas.

Cultos.

Parroquia del Santísimo Cristo.-Misas a las siete, siete y media, ocho y media y diez. A las ocho y media, la parroquial con plática.

Parroquia de Santa Lucia.-Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce.

Buen Consejo (PP, Agustinos).- Misas desde las seis a las nueve y media, excepto a las siete y nueve.

Consolación.-A las seis, misa de renovación con Su Divina Majestad de manifestación; a las siete y once, misas rezadas; a las ocho, la de parroquia, solamente.

San Miguel.- Misas a las seis, ocho y diez. Por la tarde, a las siete, función religiosa con Rosario, breve ejercicio del mes al Sagrado Corazón de Jesús y bendición con el Santísimo Sacramento.

Notas militares. Ha sido destinado a la Academia de Ingenieros el distinguido médico mayor don José Andújar Solana.

Instrucción pública. Relación de las escuelas que en esta provincia han sido adjudicadas definitivamente en concurso de traslado de 1914, publicada en la «Gaceta» del 31 de mayo último.

Inspección de Vigilancia

ESTAFAS. Por don Manuel Martínez Pando, inspector de la fábrica del gas, ha sido denunciado el comprador de la misma Celedonio Delgado, que desapareció el 31 de marzo último, llevándose 2.045'87 pesetas procedentes de varios cobros.

ESTAFAS. Por promover escándalo han sido denunciados José Valdés Pérez y Germán Álvarez San Martín.

AYUNTAMIENTO. Por falta de número de señores concejales no celebró ayer tarde su sesión ordinaria la Corporación municipal.

SIN SESION. Sólo asistieron el alcalde accidental y los señores Gutiérrez, Pérez Villanueva, López Doriga, Torre, Gutiérrez Cueto, Jado, Cagigas, García (don Eleofredo), Cerro, Gómez Collantes y Castillo.

Bolsas y Mercados. BOLSA DE MADRID. Interior F. 71.90 71.90. E. 72.00 71.95. D. 72.70 72.90. C. 75.00 75.00. B. 77.10 77.00. A. 77.75 77.90. G y H. 77.75 78.00.

BOLSA DE BILBAO. Operaciones publicadas hoy 2 de junio. FONDOS PÚBLICOS. 4 por 100 Interior, serie A, a 77.90 y 78. 4 por 100 Interior, serie B, a 77.10.

4 por 100 Interior, serie C, a 75.40. 4 por 100 Interior, serie D, a 73.10. Valores Industriales y mercantiles. ACCIONES. Hulleras de Turón, a 102 (report) Idem id., a 103.15 al fin de julio próximo (report).

OBLIGACIONES. Ferrocarril del Norte de España, emisión 1913, a 87.15. Cambios con el Extranjero. Inglaterra: Londres cheque de banca a librar, a 25 pesetas.

EL «MARÍA DEL PILAR». Hasta ahora han resultado completamente inútiles cuantas tentativas se han hecho para poner a flote el vapor «María del Pilar».

SUCESOS DE AYER. ESCANDALO. A las siete y media de la tarde promovió un escándalo en el muelle de Maliano Antonio del Río, que insultó a Manuel Ortiz Gómez.

ACCIDENTES DEL TRABAJO. Por accidentes del trabajo fueron curados ayer en la Casa de Socorro: Silverio López Gómez, de 17 años, de luxación del dedo meñique de la mano izquierda, que se produjo en un taller de mármoles; y Rafael Campillo, de 32 años, de dos heridas contusas en la mano izquierda, que se causó en el «Cabo Tres Forcas».

CASA DE SOCORRO. Además de los anteriormente dichos, pasaron ayer al beneficio establecimiento municipal: Antonio Luarte, de ocho años, de extracción de un cuerpo extraño del esófago; S. Beivide Solana, de 20 años, de distensión ligamentosa en la muñeca izquierda; Flora Obregón Lavín, de nueve años, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

PUENTE ARCE. También ha sido detenido por la Guardia civil Armanda Marcos Reigadas y María López Diego, que rieron el día 31 del pasado, resultando ambas con arañazos en la cara.

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: «María» y «Matizcos». Salidos: «Cabo Tres Forcas». Buques que se esperan. «Pinta», de Glasgow, con carga general «Felsa», de Cádiz, con tabaco.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA. Compañía Santandereña de Navegación. «Peña Angustina», en viaje a Glasgow. «Peña Cabarga», en viaje a Glasgow.

«Peña Castillo», en Santander. «Peña Nocías», en Cardiff. «Peña Sagra», en Glasgow. Compañía Minera Cántabro-Asturiana. «Pedro Luis Lacayo», en Burdeos. Compañía del vapor «Estela».

Compañía Montañesa. «Matizcos», en Santander. «Asón», en Ayr. Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en viaje a Charleston. «Carolina E. de Pérez», en viaje a La Coruña.

«Emilia S. de Pérez», en Barcelona. Vapores de Francisco Garcia. «María Magdalena», en Bilbao. «María Mercedes», en Avilés. «María Cruz», en Pasajes. «María Gertrudis», en Ribadeo. «María Clotilde», en Pasajes. «María del Carmen», en Avilés. «Francisco Garcia», en Gijón. «García número 2», en Bilbao. «García número 3», en Bilbao.

Vapores de Adolfo Pardo. «Isés», en Mobile. «Adolf», en viaje a Tampa. Mareas para hoy. Pleamarea: A las 7.33 m. y 8.3 t. Bajamarea: A las 1.32 m. y 2.1 t. Parte del Semetario. Oeste fresco - Mar picada - Chubascoso. Parte del Observatorio de Madrid.

Artículos blancos de hilo y algodón. A Velasco y Compañía, Blanca, 40. Caridad. Para la familia de Luis González hemos recibido 5 pesetas de un caballero.

Telefonemas detenidos. De Barcelona: José D. Inas. De Gijón: Cuñado Pombó. Pabellón Narbón. Hoy se proyectarán las dos últimas películas de la serie de gran éxito «Los escarabajos de oro», que llevan por título «Escarabajos de Oro» y «El secreto de los Cobras». Son dos interesantes películas de gran sensación por sus extraordinarias aventuras; se proyectarán ambas en todas las secciones. De esperar es que, dado el extraordinario del programa, se verá lleno en todas las secciones este favorecido cine.

NOTICIAS SUeltas. Congregación de la Inmaculada Concepción y de San Luis Gonzaga. CONVOCATORIA. Conforme al artículo 11 del reglamento de la Congregación, se convoca a los señores congregantes para que acudan puntualmente hoy, «Jueves del Corpus», a las

veinte y media, a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, con el fin de asistir en corporación a la solemne procesión del Santísimo, que saldrá de la Iglesia Catedral después de terminada la misa conventual.

Sombreros de señora. Mercería - A Velasco y Compañía, Blanca, 40. Milicia Cristiana. Mañana viernes, a las ocho y media de la mañana, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio de la finada doña Trinidad de la Vega (que en paz descanse).

- Tigran - Padrón municipal de pobres. Terminado el padrón adicional de pobres que ha de registrarse durante el corriente año, la Alcaldía anuncia al público que desde esta fecha, todos los días laborables, de cuatro a seis de la tarde, y por el Negociado de Beneficencia, se facilitarán a los interesados las certificaciones correspondientes.

Juegos de cama, mantelerías, colchas y cortinajes. - A Velasco y Compañía, Blanca, 40. Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de seis y media a ocho y media, en el paseo de Pereda. «De regreco», pasodoble. - Sáez de Adana. «Jana a pelle, two step» - Wossley. Fantasía de la opereta «La casa Sagna» - Gilbert. Fantasía de la zarzuela «Dolores» - Vives. «El Galic», pasodoble. - Lope.

- Tigran - Farmacias. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy, son: Señor Ortiz, Burgos. Señor Matarras, San Francisco. Señora Vinda de Solórzano, Compañía. Señor Reguera, Mue. l.

Ropa blanca. Visitad la Casa A. VELASCO Y COMPAÑIA, Blanca, número 40. Teléfonos detenidos. De Barcelona: José D. Inas. De Gijón: Cuñado Pombó. Pabellón Narbón. Hoy se proyectarán las dos últimas películas de la serie de gran éxito «Los escarabajos de oro», que llevan por título «Escarabajos de Oro» y «El secreto de los Cobras». Son dos interesantes películas de gran sensación por sus extraordinarias aventuras; se proyectarán ambas en todas las secciones. De esperar es que, dado el extraordinario del programa, se verá lleno en todas las secciones este favorecido cine.

NOTICIAS SUeltas. Congregación de la Inmaculada Concepción y de San Luis Gonzaga. CONVOCATORIA. Conforme al artículo 11 del reglamento de la Congregación, se convoca a los señores congregantes para que acudan puntualmente hoy, «Jueves del Corpus», a las

veinte y media, a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, con el fin de asistir en corporación a la solemne procesión del Santísimo, que saldrá de la Iglesia Catedral después de terminada la misa conventual.

Sombreros de señora. Mercería - A Velasco y Compañía, Blanca, 40. Milicia Cristiana. Mañana viernes, a las ocho y media de la mañana, celebrará esta Real Hermandad la misa de honrilla en sufragio de la finada doña Trinidad de la Vega (que en paz descanse).

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rambla de Sotileza, número 1. Madrid con salón exposición: calle de Reseleta, número 1.

NO LE DE USTED VUELTAS Para gusto, elegancia y economía, la sastrería LA VILLA DE MADRID. Todas las temporadas presenta esta Casa 700 cortes de traje, en la más alta novedad. Exposición constante en los escaparates de la calle de Juan de Herrera. ALUMBRADO ELECTRICO. Las casas instaladoras autorizadas por las Compañías Electra de Viesgo y Lebón y C. P. Racamonde: Santa Clara, 1; Crispín de Blas: Príncipe, 1; M. y Guitián: Becedo, 2; Pardo Iruleta y Compañía: Wad-Ras, 2; y Santos Mier: Velasco 11, tienen el honor de comunicar a su clientela y al público en general, que dichas casas se encargan de toda gestión para los contratos de alumbrado y fuerza motriz para las mencionadas Compañías, lo mismo que toda clase de traslados, reparaciones e instalaciones. Se reciben avisos de ocho de la mañana a ocho de la noche. La Gaditana. Gran variación en caramelos de todas clases. Esta Casa ha conseguido la especialidad en tres clases de caramelos finísimos, que están gustando mucho. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.--Teléf. 590.

Constructora Montañesa. Calle de F. Vial (ensanche de Malisno). Básculas :: Balanzas. APARATOS DE PESAR DE TODAS CLASES.

SE TRASPASA por tener otra fonda en Palencia, «La Santandereña», traspasa el dueño la que tiene en Puente Viejo, «La Castellana». Para más detalles informará esta Administración. El procurador Santiago Martínez Ochoa ha trasladado su despacho a la plaza de la Constitución (antes plaza Vieja), número 4, 2. Horas: de 9 a 1 y de 4 a 6.

Restaurant El Cantábrico. de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Peptoria de ave.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros, tres por ciento interés anual. Cuentas corrientes a la vista, uno y medio por ciento anual. Depósito en efectivo, valores y alhajas. Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos. Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de créditos, aceptación y demás operaciones de Banca. SE VENDE terreno edificable en el centro de la población. Informarán en esta Administración.

CITARINAS. Agradable instrumento y facilísima elección para niños, con seis piezas, 7,50 y 10 pesetas. Gramófonos desde 50 pesetas. Discos Gramophon, Odeon y Fonotipia. GARCIA (OPTICO Y ORTOPEDICO). Teléfonos números 521 y 465.

Almacén de vinos tintos y blancos. SI ESTA USTED satisfecho de los vinos que bebe, pruebe también los míos y compare. SI NO LO ESTA adopte para su consumo de los míos. ANDRES ARCHE DEL VALLE. Santa Clara, 11.--Teléfono número 750.

Confitería, Pastelería y Ultramarinos. «LA AURORA». Gran variedad en dulces finos. Especialidad en caprichosos trabajos propios para regalos, bodas y bautizos. LIBERTAD, 7 Y 12.-TELÉFONO 493. Sucursal: Burgos, 8 esquina a Isabel la Católica.-Teléfono 812.

OSTRAS HIGIENICAS. De la Compañía Ostrícola de Santander. Depuradas por estabulación, 0,50, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 docena. Muelle, 8, teléfono 352. BODEGAS RIOJANAS. Caves españoles :: Vinos finos de mesa blancos y tintos. ALVARO FLOREZ ESTRADA. Muelle, 28 y 29.-Teléfono número 44.

PIPERAZINA Dr. GRAU.-Cura antirritismo, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

CLAUDIO GÓMEZ :: FOTÓGRAFO. PALACIO DEL CLUB DE RAGATAS.-SANTANDER. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES.

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE La F. G. Daoiz y Velarde, número 15.-SANTANDER.

MADERAS FINAS, EXTRANJERAS Y DEL PAÍS :: D. RIVERO :: PLAZA DE GÓMEZ OREÑA, 9.-SANTANDER.

La Hispano-Suiza AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUMERO 26. Vino de mesa, la cántara, a 4,00 pesetas. Idem id. superior, a domicilio, 4,50. Idem id. en pipas, 14 grados, 3,80. Sidra Chamagne Tierrina, la caja, 10,50. Idem id. El Gaitero, 11,50. El vino de 16 kilos o litros cántara. VENTAS: VELASCO, 5.-TELÉFONO NÚMERO 455. Cesáreo Ortiz.

